## ИНВЕСТИЦИИ В ИНФРАСТРУКТУРУ В РОССИИ

Серегин А.Г. (ФГБОУ ВО Ульяновский государственный университет) Научный руководитель – кандидат экономических наук, доцент Моисеева Ю.О. (ФГБОУ ВО Ульяновский государственный университет)

Аннотация. Рассматривается вопрос о значимости инвестирования в инфраструктуру Российской Федерации, анализируются статистические данные последних лет динамики инвестиционного процесса в инфраструктурной сфере. В результате статистического анализа выявлен недостаток финансирования в данной сфере для достижения экономического роста страны.

**Введение.** На сегодняшний день одним из главнейших вопросов развития России является ее экономический рост. Международные исследования перспектив развития мировой экономики показывают, что инвестирование в инфраструктуру государства оказывает положительный эффект на рост объема производства и, как следствие, рост экономики в целом.

Вложение в инфраструктуру дополняет другие формы капитала и труда. При правильном планировании и построении она может устранить слабые места, которые снижают потенциал экономического роста.

**Основная часть.** Проанализировав современные источники, можно выделить следующую выгоду от инвестирования в инфраструктуру государства:

- 1) Для экономики в целом:
  - инвестор и государство устанавливают долгосрочные экономические отношения.
- 2) Для инвестора:
  - в соответствии с условиями соглашения инвестор стабильно получает выплаты по обязательствам со стороны государства, несмотря на бюджетные ограничения;
  - инвестор защищен от увеличения налоговой нагрузки или ухудшения законодательных условий;
  - при наличии в проекте механизма минимального гарантированного дохода инвестиции окупаются даже при неблагоприятных экономических условиях.
- 3) Для государства:
  - приток частных средств в экономику в период бюджетных ограничений и «разгон» экономики за счет вложений в инфраструктуру;
  - обязательства государства по будущим или возможным выплатам по проекту не отражаются «на балансе» и не увеличивают объем госдолга, что важно в период рецессии.

Анализ динамики и структуры источников инвестиций в инфраструктуру российской экономики за 2015-2020 гг., основанный на данных Росстата и InfraOne Research, позволяет наблюдать в период 2015-2018 гг. хоть и небольшой, но стабильный рост бюджетных расходов в инвестирование государственной инфраструктуры России.

Внебюджетные инвестиции в основные фонды, в которые входят инвестиции госбанков и госкомпаний, частного бизнеса и иностранных инвесторов с 2015 по 2018 гг. возрастали.

В 2016 году темп роста данного показателя составил 22,2%, в 2017 году - 13,6%, а в 2018 - 24%.

Однако с 2019 года наблюдается спад, продолжающийся и в 2020 году, в том числе в связи с пандемией COVID-19.

За три квартала 2020 года общий объем привлеченных на рынок инвестиций оказался вдвое меньше, чем за тот же период 2019 года: 243 млрд руб. в этом году против 462 млрд руб.

в прошлом. На 56% сократилось число коммерческих закрытий, что усилило тенденцию, сложившуюся после 2016 года.

Однако если в 2019 году это объяснялось укрупнением проектов и повышением их сложности, то в условиях пандемии 2020 года инвесторы запускали лишь относительно некапиталоемкие и низкорисковые проекты с проверенными моделями реализации и финансирования.

**Выводы.** Для того, чтобы Россия стала одной из ведущих мировых стран, ей необходим переход на новый инновационный путь развития: это и развитая инфраструктура, и высокий уровень благосостояния, и существенная доля высокотехнологичного сектора в ВВП страны, и преодоление разрыва между Россией и развитыми странами в уровне научно-технического развития. На сегодняшний день инвестиций в инфраструктуру России недостаточно для поддержания ее экономического развития.

Серегин А. (автор)

Моисеева Ю.О. (научный руководитель)